

胡適與李大釗（下）

●黃艾仁（大陸作家）

謹防假冒受騙上當

從這段話裏，他再次明白宣稱他所攻擊的主要對象是那些藉種種「主義」來騙人害人的軍閥政客等妄人。其意在於「謹防假冒，受騙上當」。而不是反對對於主義的研究與外來主義的輸入。他在多研究些問題，少談些「主義」。這篇文章中，實際上已作了明白的交代。他說：「讀者不要誤會我的意思。我並不是勸人不研究一切學說和一切『主義』。學理是我們研究問題的一種工具。沒有學理做工具，就如同王陽明對着竹子癡坐、妄想『格物』，那是做不到的事。種種學說和主義，我們都應該研究」。他在《四論問題與主義》中，又對輸入學理的方法，發表了三點意見：①「輸入學說時應該注意那發生這種學說的時勢情形」；②「輸入學說時應該注意『論主』的生平事實和他所受的學術影響」；③「輸入學說時應該注意每種學說所已經發生的效果」。胡適的這些意見，現在看來，仍有其參考的價值。

值得指出的是，胡適在論述的過程中，他也

坦率地表白了他對馬克思主義的看法。他認為「唯物的歷史觀，指出物質文明與經濟組織在人類進化社會史上的重要，在史學上開一個新紀元，替社會學開無數門徑，替政治學說開許多生路：

對的情緒來反對馬克思主義的。而是從學術上的不同觀點來提出不同的看法。

政治觀點非全對立

(三)從胡適「文章」發表後的反響看：胡適的「文章」發表後，雖然有藍志光、李大釗的批評，但是在進步的營壘中，同意胡適「多研究些問題」的看法，可說是不乏其人。即使是李大釗批駁的文章中，也坦白承認：「我們最近發表的言論，偏於紙上空談的多，涉及實際問題的少。以後贊向實際的方向去作」。可見，李大釗當時也不否認存在空談主義的偏向。曾親聆李大釗教誨的毛澤東，當時也是同意這一看法的。所以，胡適在《每周評論》發表文章不到兩個月，毛澤東便在湖南成立「問題研究會」，並印發《問題研究會章程》。為了廣為宣傳，毛澤東還寄了十幾份「章程」給在北京大學學習的鄧中夏。鄧中夏說：「在北京的朋友看了都說很好，有研究的必要」。所以，便將「章程」全文刊登在一九一九年十月廿三日《北京大學日刊》上。可見，胡適文章發表後，在當時的影響是很大的。如恽代英

在一九一九年八、九月間的《日記》中，仍然還是對胡適懷有好感，視之為「皆我聯絡美勢力，以得正當助力之企謀」。並且說：「這美勢力是中國各方面歡迎的，很信中國一定可以靠他們得救」。所有這些，不言而喻，不難看出當時胡適在進步青年中的聲望不是因那篇「文章」的發表而下降了，倒是因那篇「文章」的爭論反而在青年中的影響更為廣泛了。

因為在此之前，北洋軍閥就有人傳言胡適是「過激黨」，從這些現象看，傳言也不是毫無依據的。所以，李大釗在《再論問題與主義》的文章中，也談到胡適的確「橫被過激黨的誣名」。

指出其原因之一是，胡適與陳獨秀都同意在《新青年》發表李大釗的《布爾什維克的勝利》等政治色彩極為鮮明的文章。因此，李大釗在該文不無遺憾地說：「這真是我的罪過了」。從這裏也可看出，當時胡適與李大釗在政治觀點上不是完全對立的。至少可以說，他是同意李大釗宣傳馬克思主義的。否則，在一九一九年間，李大釗在給胡適的一封信中是不會這麼說：「你與《新青年》有不可分的關係，以後我們決心把《新青年》、《新潮》和《每周評論》的人結合起來，為文學革新的奮鬥。在這團體中，固然也有許多主張不盡相同，可是要再想找一個團結像這樣顏色相同的，恐怕不大容易了」，「所以我們應該結合起來向前猛進」。

從這段話中，不僅說明李大釗具有胸懷寬廣的求同存異的思想，同時也充分肯定了胡適在《新青年》中所起的重要作用以及「顏色相同」的

傾向。應該說，這就是李大釗與胡適之間友誼來往的思想基礎。正因為如此，所以他們這次的意見分歧，可說是在反封建反軍閥的大方向一致的基礎上的一次坦率地論辯，也可說是統一戰線內部由於思想認識的不同而引起的自由討論。如果我們一定要把它提高到是一場敵對性質的論戰，那就難於解釋論戰前或論戰後他們之間並肩戰鬥的密切關係了。

不避險惡宣言造反

四從「論戰」後胡適的言行看：《問題與主義》的文章在《每周評論》發表不久，胡適的《四論問題與主義》還未付印出版，即被北洋軍閥查封了。從這件事，也足以說明陳獨秀被捕後，由胡適主編的《每周評論》的政治態度了。有人說，胡適發表《多研究些問題，少談些『主義』》是「作爲他自己的反動宣言，向當時反動透頂的段政府投降」。如果這是符合事實的話，那麼在「反動宣言」發表之後不久就遭到反動軍閥封閉呢？這是很難自圓其說的。我們還可看到，《每周評論》被查封後，胡適即作《樂觀》一詩，先後發表在《星期評論》與《新青年》雜誌上。該詩不僅把北洋軍閥得意妄形的醜態淋漓盡致地揭露出來，而且充滿信心地預期：《每周評論》這棵大樹雖然被砍倒了，但是它所播下的種子，終有一天還會在地上吐芽、生根、開花、結果，再次長成參天大樹！那時：「辛苦的工人

在樹下乘涼，聰明的小鳥，在樹上歌唱，——那斫樹的人到哪裏去了？」

在這裏，胡適在詩中的寓意是極其明白的，無須多作解釋。胡適在這首詩前，還附上一短序：「《每周評論》於八月三十日被封禁，國內的報紙很多替我們抱不平的。我做這首詩謝謝他們！」。這首詩寫於一九一九年九月二十六日，距《每周評論》被封閉的時間，還不到一個月，其不屈不撓的鬥志，其執着追求的理想，在當時新文化營壘中，可說是罕見的佼佼者。其後，他又發表了《一顆遭刦的星》、《示威》等形形色色的詩篇，充分表現了他那大無畏的戰鬥精神。

在此之前，大家知道，陳獨秀因散發《告北京市民宣言》而被捕。其實，《作案》的豈止陳獨秀一人。現已有人著文披露：李大釗、高一涵、胡適都是參與其事的。胡適不僅是用英文譯出《告北京市民宣言》的執筆者，而且還散發了九張傳單。按理說，陳獨秀被捕後，胡適應處小小謹慎以避免懷疑才是，但胡適並非如此怯弱，他不僅爲營救陳獨秀奔波，而且公然寫出《威權》一詩，發表在《新青年》六卷六號上。一九二〇年《嘗試集》再版時，他還特地附上跋語：「一九年六月十一夜，是夜陳獨秀在北京被捕；半夜後，某報館電話來，說日本東京有大罷工舉動」。這不是「明知山有虎，偏向虎山行」嗎？如果他不是飽含激情、壯大了胆，他怎能在詩中大聲疾呼：「我們要造反了」！號召：「奴隸們同心合力，一鋤一鋤的掘到山腳底」。期待：「山腳底挖空了，『威權』倒撞下來，活活的跌死！」呢？歷史說明：用這樣的語言，這樣的情緒來表達對當時反動統治者的仇恨心情，在當時進步

的詩歌中也是不多見的。聽其言，觀其行，縱觀胡適當時的思想實際，說他對馬克思主義有不同認識是符合事實的。但說他是懷有惡意地向馬克思主義發動一次猖狂的進攻，那是與當時胡適的言行不相一致的。

胡適日記看出眞情

我們單查看一九二二年五月至八月間的《胡適日記》，便可從以下的記載中清楚地看到胡適與李大釗（字守常）之間的交往是何等的密切：

一九二二年五月十一日

今日告假……做一篇《我們的主張》，是第一次做政論，很覺得吃力。這本是想專為《努力》做的；後來我想此文頗可用為一個公開的宣言

，故半夜脫稿時，打電話與守常商議，定明日在蔡先生家會議，邀幾個「好人」加入。

一九二二年六月十日

……我觀察近來的政局，心裏着實不安。今夜打電話給守常，勸他規戒孫丹林、白惺亞們不要瞎摸了，必須鎮靜的看出一條路來，然後下手。

一九二二年八月十三日
一九二二年八月二十七日

……我觀察近來的政局，心裏着實不安。今夜打電話給守常，勸他規戒孫丹林、白惺亞們不要瞎摸了，必須鎮靜的看出一條路來，然後下手。守常打電話去告訴孫丹林、孫約明晚邀蔡先生一談。孟鄒有快信來，說獨秀案十一日開庭，法捕房呈出許多證據，公堂不准交保。

事實說明，從以上胡適的日記中，不僅可以看出胡適與李大釗之間的關係，即使在爭論之後，仍然是極其融洽的，表明當時他們的政治態度基本上是協調的，他們對陳獨秀的營救是出過力的。我們還可從李大釗給胡適的書信中看到，甚至有關黨內的機密，如一九二二年八月李大釗到上海與孫中山、陳獨秀密談的情況，李大釗在胡適的信中，都毫無掩飾地表述出來。如果胡適當時是站在反動派一邊，為虎作倀，充當反動派的輿論工具，可以斷言，李大釗是不會那樣熱情地對待他的。李大釗之所以與胡適那樣友好相處、坦誠相見，特別是一九二二年七、八月間以來，

石曾同他吃飯。此人是吳佩孚的諸葛亮；……

一九二二年七月十日
到大學辦事。與守常談。

一九二二年七月二十七日

……晚還守常來談政事。久不出門，竟不知國事鬧到什麼地步。守常談甚久，我們都覺得現狀可危。

一九二二年八月十二日

……前晚始知獨秀在上海被法捕房拘捕。守常有電去問，至今還不知詳情。

……夜七時，守常請俄國新代表約佛（Yoffe 即越飛）吃飯，同來的有莫斯科大學中國學者 Ivanff 及參贊二人。陪客的有子民、孟和、石曾、夢麟。子丈有演說，我也演說了幾句，約佛作答。

他們之間的交往尤為密切。其中很重要的一個原因是那時中國共產黨中央執行委員會已明確提出與革命民主派「共同建立一個民主主義的聯合戰線」，理由是：「無產階級未能獲得政權以前，依中國政治經濟的現狀，依歷史進化的過程，無產階級在目前最切要的工作，還應該聯絡民主派共同對封建式的軍閥革命，以達到軍閥覆滅能够建設民主政治為止」。這就是發表在《先驅》雜誌第九號上，題為《中國共產黨對於時局的主張》一文中的重要內容之一。因此，李大釗對胡適團結爭取的態度，可以說絕不是出於單純的私人感情，而應視為這是黨內賦予他為「建立民主主義的聯合戰線」所要完成的使命。

道經俄京並無偏見

事實說明，當時李大釗對胡適所做的爭取工作是很細致的。例如一九二六年七月胡適要赴歐洲參加英庚款會議，李大釗就建議胡適取道莫斯科，希望胡適到莫斯科參觀訪問，提高對第一個社會主義國家的感性認識。我們從胡適在莫斯科期間給張慰慈、徐志摩所寫的五封書信中可以看出，他雖然宣稱自己是以實驗主義的眼光來進行觀察的，「我是不信『狄克推多』制的」，但是有些話從當時看來，還是較公允的。為了說明問題，不妨摘錄數則如下：

(1) 我的思想與志摩不同。此間的人正是我前日信中所說有理想與理想主義的政治家；他們的理想也許有我們愛自由的人不能完全贊同的，但他們的意志的專斷，却是我們不能不十分頂禮佩

服的。他們在此做一個空前的偉大政治新試驗；他們有理想，有計劃，有絕對的信心，只此三項足以使我們愧死。……蘇俄雖是狄克推多，但他們却真是用力辦新教育，努力想造成一個社會主義的新時代。依此趨勢認真做去，將來可以由狄克推多過渡到社會主義的民治制度。（見胡適致張慰慈的第二封信）

(2) 去年許多朋友要我加入「反赤化」的討論，我所以遲疑甚久，始終不加入者，根本上只是我的實驗主義不容我否認這種政治試驗的正當，更不容我以耳為目，附和傳統的見解與狹窄的成見。（見胡適致張慰慈的第三封信）

(3) 我在莫斯科三天，覺得那裏的人有一種「Seriousness of Purpose」，真有一種「認真」「發憤有為」的氣象。我看那「革命博物館」，

看那一八九〇——一九一七年的革命運動，真使我們愧死。（見胡適致徐志摩的第一封信）

(4) 今年 Trotsky 著《俄國往那兒走》（Whither Russia?）一書說，蘇俄的生死關頭全靠他不能製造出貨物，比美國還要便宜，還要好。

他承認，此時還做不到；但他同時承認此事並不是絕對不可能的。我們也許笑他痴心妄想，但這又是一個事實的問題，我們不能單靠我們的成見就武斷社會主義制度之下不能有偉大的生產力。

（見胡適致徐志摩的第二封信）

綜上所述，可以看出，胡適當時對社會主義

的蘇聯，並沒有完全採取否定或敵視的態度，而是在不少地方作了客觀的反映與積極的肯定，是擺脫了當時一般資產階級知識分子所持的形式主義看問題的偏見。正因為這樣，李大釗為了使胡適的思想轉變到社會主義的軌道上來，他敦促北京朋友寫信給胡適「勸他仍舊從俄國回來，不要讓他往西去打美國回來」。胡適說，這是李大釗被捕前的一兩月對北京朋友說的，「但他說這話時，我早已到了美國了」。可見，李大釗生前對胡適是極其關懷的。他不因胡適對馬克思主義持有不同的認識而與之疏遠，相反的他愈加熱切地接近他、團結他、尊重他。正是由於李大釗以這種「求同存異」的豁達胸懷對待他，使得胡適久久不能忘懷，終生視之為誠摯的朋友。

風雲變幻情誼不渝

李大釗是一九二七年四月六日被張作霖的軍警所逮捕，同年四月廿八日犧牲的。其靈柩暫時停放在宣武門外的長椿寺內，直至一九三三年四月廿三日，在地下黨組織精心策劃下，才由長椿寺移送到萬安公墓安葬。在此之前，北京文化界及李大釗生前友好曾積極為之籌措喪葬費，當時胡適也參預其中，與劉半農、錢玄同等各捐二十元，其收據原件至今仍存在中國革命博物館保管部。據李時雨在《轟動北平城的李大釗葬禮》一文所說，出殯那天，「反動軍警從四面八方衝擊送葬的羣衆，他們像瘋狗一樣，踢翻了祭桌，毆打朗誦祭文的人，用槍托打散送葬的羣衆。他們打傷了數百人，逮捕了幾十人」。可見，當時的

(下) 劍大李與適胡

北京政府與一九二七年的反動軍閥在對待革命黨人的態度上是一致的，其採取的手段是殘酷的。所以，當時凡是與李大釗生前有來往的人，為了避嫌或免遭迫害，往往以緘言不語或隱匿身分來保全自己。但是胡適却沒有這樣做。他對犧牲後的李大釗的態度是極其明朗的，他從不隱瞞與李大釗有過一段親密往來的歷史，他公開宣稱李大釗是他的朋友、同事，稱譽他是一位革命家。最爲明顯的是，一九三〇年《胡適文存》第三集公開出版時，胡適特地在《文存》的首頁上親筆題寫：「紀念四位最近失掉的朋友：李大釗先生、王國維先生、梁啟超先生、單不庵先生」。很清楚，胡適這四位朋友中，只有李大釗是與當時執政者相敵對的，而其他三位都是屬於爲時人所推崇的學者。不言而喻，胡適這樣秉筆直書是爲當權者所忌諱的。可說是在老虎面前故意開玩笑。

從這裏，也可看出，胡適與李大釗政見不同，私人間的感情却是深厚的。一九三二年六月間，李大釗夫人趙幼蘭爲了向北大索取李大釗生前的薪金，以緩解生活上的困難，特地寫信給胡適，請胡適代與學校當局交涉，爭取多增發或延長發給時間。信的最後說：「這些事都請先生費心給辦辦？因爲先生從前與守常先生是好朋友，故敢這樣的求先生」。顯然，這不是一般的客套，而是發自內心的表達。我們還從周作人給胡適的信中知悉，同年八月，李大釗的長女李星華爲了出售李大釗的遺留書籍，也曾請求胡適代爲設法接洽，以濟燃眉之急。所有這些，都說明了胡適的確「與守常先生是好朋友」，否則李大釗的親屬

是不會那樣不止一次地向胡適提出求助的。

雖經論戰無損友誼

值得指出的是，胡適離開大陸之後，他的反共面目越來越明顯，他公然站在維護蔣政權的一邊，發表了一系列反共言論，這是有目共睹，不可否認的。但是，在這些言論中，我們却很難找到他對李大釗有不敬之處。相反的，他在回憶與李大釗、陳獨秀共事的歲月時，還能以較客觀的態度作出評論。他說，李大釗是中國早期擁護「布爾什維克」者之一，「李大釗在一九一八年和一九一九年間，已經開始寫文章稱頌俄國的布爾什維克的革命了」，「陳獨秀在一九一九年還沒有所謂馬克思主義，在他早期的著作裏，他曾坦白地反對社會主義」，「所以陳獨秀比起李大釗來在信仰社會主義方面却是一位後進」。因此，

(因篇幅所限，註釋文字省略未刊請讀者原諒。)

李大釗對《多研究些問題》，少談些主義》一文的批駁，胡適一直認爲這並不是私人間有何惡感而引起的，而是「從一個布爾什維克主義的新信徒的觀點出發的」，「從一個革命家，一個社會革命信徒的立場出發的」。基於這種理性的認識與理解，所以無論是胡適或李大釗都不因那場「論戰」而疏遠，以至淡化了他們之間的友誼關係，相反的，却由於李大釗的那種「鬥爭結盟友」，「沒有宗派氣」的豁達胸懷，促使胡適對於李大釗有了更深的瞭解。借用巴金在一九二七年所寫的《李大釗確是一個殉道者》中的話來說，那就是：「在主義上，他雖是我的敵人，在行爲上，我對於他却極爲欽佩」。這就是胡適與李大釗經過一場「論戰」之後，仍然以誠摯的態度友好相處的真諦！。

聖文庫 拾夢抒懷 隆重 李潔著

本書作者早歲在浙江從政，迭宰大邑，來臺後從事新聞行政、主持電影及出版事業，閱歷宏豐見聞廣博，名作家阮毅成、周道濟二位教授在本書序文中均推崇作者就個人過去生活片段，以慧眼傾抒其感受，滙爲智慧的結晶，與一般回憶錄不同，讀來令人心領神會，趣味盎然。三十二開本，穿線平裝，定價新臺幣壹佰伍拾元，歡迎購閱。郵撥〇七三九三三三一二號
聖文書局帳戶。